
 
 
 
 
 
 
- Н/р проф. др Жарку Обрадовићу, министру просвете 
- Н/р председницима Синдиката – свима 
- Н/р директорима школа  
- Средствима информисања 

 
 

НАСИЉЕ У КУЋАМА ЗНАЊА 
•Мали проценти (прековременог рада) велика брига (и нов трошак) за 

Министарство • Држава штеди на кривом месту 
• На удару професори математике, језика,  

музичке културе и други из категорије дефицитарних 
 

         Синдикат радника у просвети Србије је у дужем периоду упозоравао на 
штетне последице неконзистентног начина финансирања послова у образовању, 
настале због непоштовања: Правилника о цени услуга средње школе („Службени 
гласник РС“ бр. 35/93) и Правилника о мерилима за утврђивање цене услуга у 
основној школи („Службени гласник РС“ бр. 42/93). кога су доносиоци одлука 
укалупили у тзв. линеарно финансирање унутар претпостављеног, а не реалног 
буџета, заборављајући при томе да су извршиоци посла живи људи и да се 
послови разликују од године до године, а да реформа образовања која је у току 
условљава увођење нових извршилаца, што, уз чињеницу да није учињена 
рационализација постојећих, прети да уруши систем.  
         На једној страни болећивост просветних власти довела је да се у школама 
задрже (готово) сви извршиоци и да се плате и измишљени послови, а на другој 
страни, кад је прва провера буџета показала да средстава нема довољно, 
просветне власти су кренуле да штеде. Међутим, они су одлучили да штеде на 
раду, а не на нераду, те је тако под удар дошао прековремени рад, који је „преко 
ноћи“ анатемисан и проглашен незаконитим, иако смо у нашем јучерашњем 
саопштењу и допису министру просвете јасно образложили да тај рад и те како 
постоји, да је дефинисан и утврђен Законом о раду и да је послодавац (директор) 
дужан да запосленом изда решење о прековременом раду, а да га Министарство 
плати у складу са Законом и ПКУ.  
         Уместо да се ресорно Министарство избори за већи буџет и да обезбеди 
средства за овај стварни, а не фиктивни рад, оно је путем својих чиновника из 
Одељења за припрему буџета упутило свим школама, а преко школских управа 
две просто-проширене реченице (ни мањег дописа, ни већег хаоса), у којима 
констатују да је „примећено да поједине школе исказују преконормни рад који 
није предвиђен Законом о основама система образовања и васпитања“, 
заборављајући, при том, на чињеницу да ваљда у овој држави постоје и други 
закони, те ако lex specialis законом нешто није уређено, примењује се Закон о 
раду.  
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         Тако је на велику сцену ступило правно безакоње и насиље широке лепезе у 
коме су бројни директори кренули хаметице на колеге којима су претходно 
доделили по час-два, не из разлога да им то поправи материјални положај, већ из 
разлога што и нису могли другачије ни да поделе те часове. Након чувеног 
дописа од 20. октобра о.г. из Одељења за припрему буџета директори су кренули 
да убеђују наставнике математике, српског и других језика, наставнике у 
музичким школама да би било по школу добро да они и убудуће задрже те часове 
(е сад то није незаконито) уколико пристану да то раде џаба, а неки су отишли и 
корак даље, па су захтевали од запослених да потпишу изјаве „да пристају да 
часове преко норме (чиме су признали да уствари постоји прековремени рад) 
изводе волонтерски без новчане надокнаде“, а све, наводно, „у складу са 
Упутством добијеним од Школске управе“. У разговору са начелницима управа 
добили смо одговор да никакво упутство тога типа није нити упућено, нити 
достављено директорима, што значи да су директори поступили по свом 
нахођењу, а наравно и мимо закона. Једна група директора, која очигледно не 
разуме, или се бар прави да не разуме, како се формира норма наставника, 
врши насиље над наставницима да прихвате већи број часова непосредног рада 
са ученицима од онога прописаног законом (24) и уређеног у правилницима о 
цени услуга и правилницима о норми наставника који су још увек важећи, при 
томе ослобађајући их оних, увек магловитих, осталих послова, заборављајући да 
тек тиме крши спорни члан „Кровног“ закона који говори о максимуму часова 
непосредног рада са ученицима. 
         Стога апелујемо на колеге да не подлегну притисцима и да не потписују 
никакве изјаве тога типа, већ да нам и изјаве о бесплатном прековременом раду 
и изјаву о начину притиска на њих да прихвате да бесплатно раде доставе како 
би могли санкционисати те појаве. Такође их молимо да нам доставе решења о 
40-часовној радној недељи и да, услучају уколико имају веће оптерећење од 20, 
односно (18+2) + 4 часа непосредног рада са ученицима захтевају од послодавца 
да им у складу са Законом о раду, члан 193. став 1. издају Решење о 
прековременом раду и, наравно, да се тај рад плати. Напомињемо да уколико 
запослени потпише изјаву да жели бесплатно да ради часове преко норме, сам 
себи избија могућност да право накнаде за тај посао оствари у сарадњи са 
Синдикатом, а на суду.  
         Последња догађања у школама подсетила су нас на време за које смо 
мислили да су одавно иза нас, време бешчашћа када су се „делатници од 
посебног друштвеног интереса“ морали за своја права борити на улици, 
штрајковима, протестима, у вишенедељним синдикалним и другим акцијама. 
Изгледа да су и демократски директори врло брзо научили манире својих колега 
из времена црвено-црне и сличних коалиција, при чему ни најмање не воде 
рачуна да ће можда једног дана опет бити наше колеге и делити са нама места у 
истим зборницама.  
         Синдикат ће о свему овоме обавестити и међународну и другу јавност и 
упозорити на чињеницу да ће ипак велик број запослених одбити насиље над 
собом, над професијом и неће предавати часове који не буду плаћени. 
Директорима остаје да на те делове норме приме нове извршиоце (само у једној 
малој музичкој школи у Суботици ако би се применило инсистирање 
министарства на 100% норми било неопходно примити чак 11 нових радника), а 
Министарству ће то произвести нове трошкове за плате, за доприносе и порезе у 



пуном износу, док ће ЈЛС морати платити трошкове и неке друге 
принадлежности.  
         Душебрижници о буџету који штеде на раду, а плаћају нерад, заборављају и 
овом приликом да у школама, сем наставника, раде и други запослени о чијим 
нормама и задужењима није било говора, иако није природно, нити нормално да 
ако се обим послова смањује наставницима, да се не смањује и другим 
запосленима, без обзира обављали они најсложеније или најједноставније 
послове.  
         У очекивању и надању да ће се Министарство уразумити и схватити где је 
проблем, а Ви, поштоване колеге, остати упорни да одбраните Ваша права, 
срдачан синдикални поздрав! 
 
         С поштовањем, 
 
 
Београд, 27.10.2010.год.                                    проф. Хаџи Здравко М. Ковач 
                                                                              генерални секретар СрпС 


